Efni 4. viku er kafli 8 - Veldi og veldareglur a bls. 23 - 26.
Veldareikningur.
Hugmyndin a bak vid taknun steerda med veldum er ad rita storar steerdir a

einfaldan hatt eda t.d. x2 = x-x.

Veldisvisir
Rétt er ad temja sér strax pessi hugték um veldi og grunntdlu.

Daemi 85

Talan 8 er veldisstofn og talan 5 er veldisvisir.
Grunntala

Veldid, talan segir hve margar télur eru

margfaldadar saman.
Daemi 85 = 8-8-8-8-8

X3 = X-X-X
XZ = X-X
X' =X

X0 =1

Mikilvaegt: Allar t6lur og bdkstafir sem eru i veldinu 0 fa dutkomuna 1.
Daemi3®=1,a°=1 45°=1 x°=1.

Neikvaed veldi eru erfidari. Best er liklega ad hafa neikveedan veldisvisi
i sviga.

x(=2) =1 /x?

X738 =1/x3



Samkvaemt pessu er alltaf haegt ad flytja staerdir med neikveedan veldisvisi
nidur fyrir brotastrik ef formerki veldivisisins er jafnframt breytt.

Veldareglur (a télvumali):
Veldin leggjast saman
(n+m)

Regla1 a"a"=a

Pegar tveer steerdir eda fleiri eru margfaldadar og grunntalan er su sama,
ba leggjast veldin saman.

Veldin dragast fra
(n-m)

Regla2 a":a"=a

Pegar deiling er a milli tveggja staerda, par sem grunntalan er su sama
er mismunur veldanna reiknadur.

Regla 3 @)" =a"™

Pegar veldisvisir er utan a sviga margfaldast veldisvisarnir saman.
Veldisvisar margfaldast saman.

Grunntélur inni i sviga

Regla4 a"b"=(a-b)"

veldisvisar tveggja steerda eru margfaldadar saman.
Ef veldisvisar eru eins en grunntalan mismunandi,
ba er veldid tekid ut fyrir sviga.

Grunntélur inn i sviga

Regla5 a"b"=(a:b)"



Veldisvisar tveggja steerda i deilingu eru eins, en grunntalan ekki.
Eins veldisvisar mismunandi grunntala, pa a ad taka veldid ut fyrir sviga.

n m (-m)

Regla6. a":a"=a-a™" efaerekkiO.

Regla 7. (a:b)™ = (b:a)" ef hvorkia né b er 0.

Pessar veldareglur gilda adeins pegar margféldun eda deiling er &
milli staerda, aldrei pegar samlagning eda fradrattur er a milli.
Synidaemi:

(23.41%)2.81.22) = "Mismunandi grunntélur."

(23.(22)(?)223)".22) = "Grunntdlur samraemdar,

8=2%0g4=2"

"Deilingu breytt i
margféldun og

(2°.29)2.(212.23)Y = formerki & veldisvisi breytt."
"Margfaldad meo veldisvisum

(2°.2%%.(279.2%)Y = { veldin inni { sviganum."

2°.219.2%.21%) = "Sama grunntala, alls stadar margféldun
=> veldin 16gd saman
282 _ (regla 5.1)."

=2Y=0,5



Daemi 2.

9:642:3"" =

32: (2 %%3 = "Grunntdlum feekkad."

32.(2 ®)2.3" = "Deilingu breytt i

margféldun inni i sviganum og formerki veldisvisins breytt jafnhlida."
3(3+1).2(—12)=

= "Veldi sbmu grunntalna
|16gd saman."

=81 /4096



